



Геннадий Волчок.

В рамках совместного проекта ИА «Могилевские ведомости» и Могилевской областной организационной структуры «Белорусское общество «Знание» к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне сегодня на страницах газеты выходит материал Геннадия ВОЛЧКА, руководителя научно-методического совета по распространению исторических знаний областной оргструктуры РГО «Знание», профессора, кандидата исторических наук.

## Оборонительные бои на территории Могилевской области летом 1941 года

На рассвете 22 июня 1941 года нацистская Германия без объявления войны напала на Советский Союз. Беларусь попала под удар в числе первых советских республик и стала ареной ожесточенных сражений. Главным удар германские войска должны были нанести к северу от Припятских болот, где самой мощной группе армий «Центр» ставилась задача ликвидировать советские войска в западных пограничных районах и предотвратить отступление боеспособных частей вглубь страны. При этом командование вермахта делало ставку на стратегию «молниеносной войны», целиком оправдавшую себя в войне на Западе. В ходе реализации операции гитлеровское командование рассчитывало в центре – до 15 августа достичь Москвы, на юге – овладеть Донецким бассейном, а до 1 октября 1941 года завершить разгром Советского Союза. Окончательной целью «плана Барбаросса» являлось создание оборонительного барьера против «азиатской России» и выход к зиме 1941 года на рубеж Архангельск–Волга–Астрахань.

Под ударами противника войска Западного фронта, не успевшие занять подготовленные боевые позиции, только за первые 18 дней тяжелейших оборонительных боев понесли огромные потери: из 44 пехотных и танковых дивизий, вступивших в войну, 24 были разгромлены, 20 лишились от 30 до 90% сил и материальных ресурсов. Войска Западного фронта потеряли 417980 человек. Противник захватил расположенные в западной пограничной зоне 32 склада с горючим из 45 и все склады с боеприпасами, обмундированием и продовольствием. Это отрицательно сказалось на ведении последующих операций.

Анализируя начальный период войны, следует назвать ряд причин, приведших к трагедии 1941 года. Среди них – политические просчеты советского руководства, экономические и военные факторы. Именно в это время на западном стратегическом направлении советские войска вели исключительно трудные оборонительные бои. Особенно ожесточенными были бои в районе Глуска, Бобруйска, Быхова, Осипович, Бельнич, Шклова. Мужество, героизм и отвагу проявили воины Красной Армии, сражаясь стойко за каждую пядь белорусской земли.

Особое место в летних сражениях 1941 года заняла оборона Могилева – одна из ярких страниц, где в полной мере слилось трагическое и героическое. В своих воспо-

минаниях Маршал Советского Союза К.Е.Ворошилов писал: «Славную страницу в истории Великой Отечественной войны вписали трудящиеся Могилева. Без танков, без должного авиационного прикрытия, без долговременных оборонительных сооружений в условиях окружения они выдержали массированный штурм танковых и моторизованных соединений гитлеровцев».

С началом войны Могилеву суждено было стать важным центром обороны от наседавшего врага. Организовывать оборону приходилось в сжатые сроки. Стремительное продвижение вермахта продолжалось. За 12 дней гитлеровцы смогли пройти от Бреста до Березины и даже перейти ее. Гитлеровские захватчики рассчитывали с ходу овладеть Могилевом. Начальник Генерального штаба сухопутных войск генерал-полковник Гольдер в своем дневнике писал: «29 июня 1941 года, 8-й день войны. Гудериан наступает двумя танковыми дивизиями (3-й и 4-й) на Бобруйск и ведет разведку в направлении Днепра. Явно не для того, чтобы наблюдать за районом Бобруйска, для того, чтобы форсировать Днепр у Рогачева и Могилева, и тем самым откроет дорогу на Смоленск и Москву». Их попытки с ходу захватить плацдарм на восточном берегу р. Днепр не увенчались успехом благодаря устойчивой и активной обороне советских войск вокруг Могилева. Гитлеровцы так и не смогли овладеть мостом через Днепр у Могилева, он удерживался до 26 июля и был взорван при выходе наших войск из окружения. Необходимо напомнить, Могилев – крупный индустриальный центр Беларуси и области, важный оперативно-стратегический пункт и широко развитый узел дорог, линий связи. Поэтому продолжительное удержание его в наших руках тормозило продвижение и снабжение гер-

манских войск, срывало планы по их управлению. С переездом в Могилев 25 июня ЦККП(б)Б и СНК БССР город фактически превратился в столицу Беларуси.

План обороны Могилева был разработан в сжатые сроки – с 27 июня по 1 июля 1941 года – штабом 61-го стрелкового корпуса и одобрен 1 июля на совещании с участием представителей Ставки Главкомандования Маршалов Советского Союза Б.М. Шапошникова и К.Е.Ворошилова, первого секретаря ЦК КП(б) Б П.К.Пономаренко, первого секретаря Могилевского обкома КП(б) Б И.Н.Макарова и командира корпуса генерал-майора Ф.А.Бакунина, назначенного начальником обороны Могилевского района.

Оборонительный рубеж вокруг Могилева создавали воины прибывающих частей 61-го стрелкового корпуса и городские жители. Большую роль в мобилизации населения в обороне города сыграли городские комитеты партии и комсомола, партийные, профсоюзные и комсомольские организации фабрик и заводов. На строительство оборонительного пояса в первый день 1 июля вышло 15700 человек, а в последующие дни их количество увеличилось. В течение недели вокруг Могилева прибывшими воинскими частями и местным населением был создан оборонительный отвод протяженностью 25 километров, упиравшийся своими концами в Днепр с южной и северной стороны. До подхода передовых частей противника защитники Могилева успели вырыть противотанковые рвы, окопы, траншеи, оборудовать блиндажи и командные пункты. Оборонительные сооружения создавались и в городе – на улицах, перекрестках, площадях. Дороги, идущие на Могилев из Минска и Бобруйска, перекрывались системой противотанковой обо-



Войска Красной Армии на боевом марше. Июнь 1941 года.

# 75 лет

## Беларусь ПОМНИТ!



На новую огневую позицию. Июнь 1941 года.

роны. На подступах к Могилеву оборонительные работы велись круглосуточно, и была создана достаточно глубокая оборона, которая не давала возможности врагу ворваться в город с ходу ударом в лоб, ни обходным маневром с флангов или тыла.

По свидетельству генерала Ф.А.Бакунина, залогом устойчивого и длительного сопротивления было то, что все участки полков дивизии были серьезно оборудованы в фортификационном плане. В этих дивизиях полностью оборудована полевая оборона не только на переднем крае, но и в глубине. Маршал Советского Союза А.И.Еременко в газете «Красная Звезда» высказал мнение, что оборона Могилева заслуживает того, чтобы о ней сказать во весь голос, а оборонительные сражения за Могилевский плацдарм проходили в три этапа: с 3 по 9, с 9 по 16, с 16 по 26 июля.

Важное значение имела организация эвакуации в глубокий советский тыл населения, материальных ресурсов и культурных ценностей. Она стала составной частью самоотверженной борьбы против гитлеровских захватчиков. Начиная с 25 июня 1941 года под Могилевом, в районе железнодорожной станции Луполово, работала республиканская эвакуационная комиссия во главе с председателем правительства И.С.Былинским. В тыл отправлялись оборудование предприятий, станки и машины, сырье и готовая продукция, трактора и комбайны, тысячи голов скота. По неполным данным, с 1 по 9 июля были вывезены железнодорожным транспортом более 10 тысяч человек, в основном женщин и детей. Многие из них в восточных районах страны ковали оружие победы. На восток страны был отправлен из Могилева 901 вагон с эвакуируемым.

С 26 июня по 2 июля демонтировано и погружено в вагоны оборудование Могилевского автомоторного завода № 459. 393 вагона со станочным оборудованием и специалистами вы-

грузили в поселке Безымянна под Куйбышевом. К середине сентября завод начал выпускать минометы, с начала 1942 года – моторы для самолета ИЛ-2. Полностью были эвакуированы Быховский ацетоновый, все спиртзаводы вместе с продукцией, частично оборудование Кричевского цементного завода, Шкловской бумажной фабрики, вывезена Могилевская электростанция. Вместе с тем из 258 крупных предприятий области полностью или частично было эвакуировано лишь 15. Приоритет отдавался спасению наиболее ценных производственных фондов наиболее крупных и передовых предприятий. В советский тыл вывозились те предприятия, которые определяли экономический облик области.

С 1 по 7 июля 1941 года была создана достаточно глубокая оборона города. В эти дни город стал настоящей крепостью. Причем главными его бастионами были не каменные стены, не валы и форты, а люди, воины уже обстрелянных и научившихся бить врага дивизий, рабочие фабрик и заводов, до последнего часа производившие для Красной Армии оружие, боеприпасы, снаряжение. Оборона Могилева носила ярко выраженный противотанковый характер, что позволило здесь остановить стремительное продвижение танковых и механизированных частей вермахта.

В обороне Днепровского рубежа и города Могилева также принимала участие авиация Западного фронта. 12 июля 13-я армия получила в свое распоряжение 11-ю авиадивизию, которой командовал Герой Советского Союза генерал-лейтенант Г.П.Кравченко. Дивизия в течение дня разрушила переправу у ст.Барсуки. Кроме того, были атакованы скопления артиллерии в районе Барколабово. Высокой боевой активностью на Днепровском рубеже отличился 313-й отдельный разведывательно-бомбардировочный авиаполк.

Продолжение следует.